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Protection de l'abeille noire de Groix
Question écrite n° 5013

Texte de la question

M. Damien Girard interroge Mme la ministre de la transition écologique, de la biodiversité, de la forêt, de la mer
et de la pêche sur la protection des abeilles noires de l'île de Groix. L'abeille noire (Apis mellifera mellifera) est
une sous-espèce de l'abeille domestique européenne, présente en Europe depuis plus d'un million d'années.
Vive, autonome et résistante, elle s'adapte remarquablement bien aux éléments perturbateurs (parasites,
maladies, changements climatiques). Particulièrement efficace pour récolter et disséminer le pollen, elle joue
également un rôle majeur dans la pollinisation et le développement de la biodiversité locale. Son patrimoine
génétique est donc primordial pour l'avenir des abeilles et de la biodiversité. Comme les autres espèces
d'abeilles, l'abeille noire est confrontée à des menaces majeures, notamment l'usage intensif de pesticides, la
perte de biodiversité due à l'agriculture intensive, ainsi que les maladies et les parasites tels que le varroa. Par
ailleurs, les apiculteurs français ont tendance à importer des sous-espèces d'abeilles dociles et rentables à court
terme, comme l'abeille italienne ou l'abeille Buckfast. Les croisements avec ces abeilles exogènes, moins
autonomes et moins adaptées au milieu, donnent naissance à des abeilles hybrides plus fragiles. L'absence de
cadre juridique favorise l'introduction massive d'abeilles exogènes et l'hybridation. Ainsi, le patrimoine génétique
unique de l'abeille noire menace de disparaître progressivement. À ce jour, aucune protection légale forte ne
garantit la préservation de l'abeille noire en France, classée comme abeille domestique. Pourtant, des
scientifiques du CNRS, du Muséum national d'Histoire naturelle et de la Fédération européenne pour la
conservation de l'abeille noire alertent sur l'urgence de créer des conservatoires génétiques d'abeilles noires.
Ces sanctuaires visent à interdire l'importation d'abeilles non autochtones et les pratiques apicoles
irrespectueuses des abeilles (surnourrissement, transhumance). En France, il existe onze sanctuaires mais la
protection effective reste aujourd'hui insuffisante. L'île de Groix (Morbihan) abrite l'une des dernières populations
d'abeilles noires encore pures en France. Grâce à son isolement géographique, elle a échappé à l'hybridation
qui affaiblit l'espèce sur le continent. Les abeilles y vivent de manière autonome et sauvage. L'intervention
humaine est limitée : les apiculteurs se contentent de récolter le surplus de miel, sans traitement chimique, ni
transhumance. Au-delà de l'abeille noire, l'île de Groix abrite une richesse remarquable, avec 113 espèces de
pollinisateurs sauvages. Cependant, l'absence d'un cadre législatif strict fragilise ce sanctuaire. Un simple arrêté
municipal interdit l'introduction d'abeilles non locales, mais le contrôle reste très limité et inefficace, menaçant
ainsi l'intégrité génétique des colonies. La mobilisation citoyenne s'est intensifiée pour demander une protection
efficace des pollinisateurs de Groix, avec une pétition ayant recueilli plus de 100 000 signatures. Les signataires
demandent une protection juridique renforcée des pollinisateurs sur l'ensemble de l'île de Groix, l'interdiction
effective de toute importation d'abeilles exogènes sur l'île et des pratiques d'élevage intensif. La loi « 3DS » du
21 février 2022reconnaît les communes insulaires métropolitaines « comme un ensemble de territoires dont le
développement durable constitue un objectif majeur d'intérêt national en raison de leur rôle social,
environnemental, culturel, paysager et économique et nécessite qu'il soit tenu compte de leurs différences de
situations dans la mise en œuvre des politiques publiques locales et nationales ». Cette loi justifie ainsi une
réglementation particulière sur l'île de Groix pour protéger cet écosystème unique et fragile. Il l'interroge donc
sur les moyens envisagés pour assurer la protection de l'abeille noire et de l'ensemble des pollinisateurs de l'île
de Groix.
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